Kombinatorika

A kombinatorika keretén belil tanuljuk: ismétlés nélkili permutéciok,
ismétléses permutaciok, ismétlés nélkili variaciok, ismétléses
variaciok, ismétlés nélkili kombinacidk, ismétléses kombinaciok.

1. Ismétlés nélkili permutacid

Hanyféleképpen lehet sorba rendezni n kiilénbdz6é elemet Ggy, hogy a
sorrend szamit?
(Ezt n elem ismétlés nélkuli permutéciojanak nevezzik.)

Példaul hany féleképpen lehet sorba rendezni a TEA sz0 betiiit?

TEA, TAE, AET, EAT, ATE, ETA — 6db

hely 1. hely |2.hely| 3.hely
lehetéség 3 2 1

Az esetek szamat a lehetéségek szorzata adja: 3-2-1= 3! (3 faktorialis)

Az elsd n pozitiv egész szam szorzatat faktorialisként roviditjik.
n':=1.2-3-... «(n—-1)n

hely 1. hely |2.hely| 3.hely n. hely
lehetéség n n-1 n-—2 1

n kilénb6zo6 elemet n faktorialis-féleképpen lehet sorba rendezni: P,=n!

Feladatok

1. Ot tanul6 érkezik egyszerre a biiféhez. Hanyféleképpen allhatnak
sorba?

| hely | 1.hely |2.hely| 3.hely | 4.hely | 5. hely |
lehetéség 5 4 3 2 1

A tanuldk 5-4-3-2:1 =120 féleképpen allhatnak sorba. Tehat Ps= 5!=120

2. Az orszagos nagyotmondo bajnoksag ddntéjébe hat csapat jutott be.
a.) Hanyféle sorrend alakulhat ki?

b.) Hany olyan sorrend alakulhat ki, ahol a Maniadkus Igazmonddéké az
elsé hely?

a.) 6! = 720-féle sorrend lehetséges.
b.) Az elsé helyezettet egyféleképpen valaszthatjuk ki. A tobbi 6t

csapatot 5! féleképpen rendezhetjik sorba mégotte.
A sorrendek szdma 1-5!



3.A0,1,2,3,... ,9szamokat sorozatba rendezzik. Hany esetben
lehet, hogy az 1, 2, 3 szamok névekvé sorrendben keriilnek egymas
mellé?

Ha sorozatba rendezzuk a szamokat, akkor az elsé helyen lehet O is. Ha
tizjegyl szdmokat keresnénk, akkor az elsé helyen nem lehetne 0.

0;123;4;5;6;7;,8;9
{

Egy elemet képezek, 8-an vannak = 8! sorrend lehetséges.

Masik meqgoldas:

irjuk ré4 a szamokat papirlapokra! Az 1-t, a 2-t és a harmat egy
papirlapra irjuk ndvekedé sorrendben. Annyi eset van,
ahényféleképpen az aldbbi lapokat sorba lehet rendezni.

0| 123 | 4 8 6 / 8 9

8 lap van = 8! sorrend lehetséges.

4. Az iskoladban rendezett versmondo verseny déntéjébe 10
tanulo kerult: Béla, Cecilia, Erzsébet, Ferenc, llona, Joléan,
Kalmén, Livia, Maria és Péter.

a.) Hanyféleképpen alakulhat a sorrend a helyezések
szempontjabol?

b.) Hany esetben lehet fil az elsé helyezett?

a.) 10 embert 10! féleképpen lehet sorbarendezni.
b.) Az elsé helyre négy fiubdl valaszthatunk. A masodik helyre a
maradék 9 emberbdl valaszthatunk, és igy tovabb.

| hely 1. |2.]3.]4. |5.]6.]7.]8.]09. |10 |
lehetéség 4 9 8 7 6 5 4 3 2 1

4.9.8... -2-1=4-9!sorrend lehetséges.

5. Egy barati kor tagjai kdzil 6 lany és 5 fil egyutt megy
szinhazba. A jegyek egymas mellé szblnak.

a.) Hanyféleképpen ulhetnek le?

b.) Hanyféleképpen foglalhatnak helyet, ha lany lany mellé, és fiu
fid mellé nem Ulhet?

a.) 11 hely= 11! sorrend lehetséges.
b.) Mivel eggyel tdbb a lany, egynemiiek akkor nem kertlhetnek
egymas mellé, ha a két szélen lanyok Ulnek.

| hely Ly | Fy [Ly|F |Ls | Fs |Ls |Fs |Ls|Fs|Ls |
lehetéség 6 5 5 4 4 3 3 2 2 1 1




A lanyokat a sajat helyukre 6!, a fikat a sajat helyukre 5! féleképpen
ultethetjik le. Mivel barmelyik lany hatost barmelyik fia 6tossel
parosithatjuk a lehetéségek szama: 6!-5!

6. 5 hadzaspar foglal helyet egy padon. Hanyféleképpen
helyezkedhetnek el, ha a hdzasparok egymas mellett akarnak
ulni?

[FINJ[FINJ[FINJ[FIN] [FIN] [F [N |

irjuk fel a hazasparok nevét papirlapokra az abranak
megfeleléen! Ot kartyat 5! féleképpen rendezetiink sorba. Ha
valamelyik lapon felcseréljik apucit és anyucit, akkor is a
feltételeknek megfelelé sorrendet kapunk. Minden ilyen csere
megduplazza a lehetéségek szamat!

Osszesen 2-2-2.2:2.5! = 2°.5! helyfoglalas lehetséges.

7.5 hazaspar foglal helyet egy padon. Hanyféleképpen
helyezkedhetnek el, ha a hdzastarsak egymas mellett akarnak
ulni, de sem két n6, sem két férfi nem ulhet egymas mellé?

irjuk fel a hazaspéarok nevét papirlapokra az abranak
megfeleléen! Ot kartyat 5! féleképpen rendezetiink sorba. Ha
mindegyik lapon felcseréljuk apucit és anyucit, akkor is a
feltételeknek megfeleld sorrendet kapunk.
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Osszesen 25! = 2.5! helyfoglalas lehetséges.

8. Hany 6-tal oszthaté tizjegyi szamot készithetink a0, 1, 2, ..., 9
szamjegyekbél, ha minden szamjegyet csak egyszer irunk fel?

Egy szam akkor oszthat6 hattal, ha 2-vel és 3-mal is oszthato.
31+2+..+9=45

A megadott szdmok 6sszege oszthatdé harommal, azért az 6sszes
ilyen tizjegyl szam oszthaté hdrommal. Ha paros, akkor hattal is
oszthatd. Tehat k6ziulik azok oszthatok hattal, amelyek parosak,
azaz 0, 2, 4, 6, 8-ra végzoédnek.

hely 10.
.12.13. 4. 71819 | 9'van
lehetéség |9 8|7 |6 (5|4 |3 |21 1




0-ra végzodoéekbol 19! szam van.

Ha a végén 2 van, akkor az elsé helyre 8 elembél valaszthatunk, mert
szam nem kezdédhet 0-val.

®,1,%,3,4,5,6,7,8,9

hely 1. 2. 10.
Onem| Ois 2 van
lehetdség 8 8 |7/6|5|4|3]|2]1 1

Ha a végén 4, 6 vagy 8 van, akkor ugyanennyi eset létezik.
Osszesen 4-8-8! + 9! ilyenszamot készithetlink.
Hany olyan hatjegyii szam van, amelyik 5-tel oszthat$?

Az els6 helyre 9 szdmjegyet tehetiink, mert a 0 nem kerlilhet a szadm
elejére. Az utolsé helyre a 0 és az 5-6s kerllhetnek. A k6zbilsé négy hely
mindegyikére a 10 szamjegy barmelyike kerllhet. Ezek a vélasztadsok
egymastol fuggetlenek, tehat az 6sszes lehetéség szaméat megkapjuk, ha
az egyenkénti lehetéségeket 6sszeszorozzuk:

9 x10 x10 x 10 x10 x2 = 180 000

AO0,1,2,3,4,5szamjegyekkel képezzik az 6sszes hatjegyii szamot
(nincs szadmjegy ismétlés).
a) Hany hatjegyil szamot kapunk 6!-5!=600
b) Hany szam kezdddik 1-el? 5!=120
c) Hany szam végzédik 1-ben? 5!-41=96
d) Hany szdm kezdédik 10-el? 41=24
e) Hany szam nem kezdddik 10-el? 600-24=576

10 riporter kdzott 3 sportriporter van. Hanyféleképpen lehet a
riportereket 10 helyszinre kikuldeni, ha 3 helyszinen sportrendezvény
van, s mindharom sporthelyszinre sportriportereket akarunk kildeni?

Megoldas: 3!x7!

12. Hanyféle sorrendben helyezhetiink el a polcon 8 kdnyvet, ha egy két-
illetve egy haromkdotetes regény kotetei csak egymas mellett allhatnak?

Megoldas: 5!x2!x3!

13. Az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szdmjegyekkel hany olyan hatjegyi szadm képezheto,
amelyben az utolso6 két szamjegy 6sszege 6-nal kisebb?

Megoldas: 4x5!x2! (az utols6 két szamjegy 1 és 2, vagy 1 és 3, vagy 1 és
4, vagy 2 és 3)



14. Az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamjegyekkel hany olyan hatjegyl szam képezhetd
amelyik:

a) oszthaté 3-mal b) oszthatd 9-cel c¢) paros d) paratlan

e) oszthat6 5-tel f) oszthaté 25-tel g) 56-tal kezdédik h) a 4-es és a
2-es egymas mellett vannak i) a 2-es és az 5-0s alapsorrendbeli helyén

all j) a 2-es és a harmas nincs egymas mellett
a) 6!=720 Db)0 c) 3x5! d) 3x5! e)5!1=120 f)4!=24
g) 41=24  h) 2x5!=240 i)41=24 ) 6!- 2x51= 480

15.A0, 1, 2, 3, 4,5 szamjegyeket pontosan egyszer felhasznalva hany

a) tetszéleges b) valédi 7-jegyl c) paros d) paratlan

e) tizzel oszthatd f) ottel oszthaté @) 6ttel kezdéddé h) 56-tal kezdédo
i) 56-ravégzédo |)a 3 akdzepén, téle jobbra és balra egyenlé 6sszegii
szamjegyeket tartalmaz6 szamot képezhetiink? (a c) — j) esetekben is
valédi hatjegyid szamokat kell adni!)

a) 7= 5040 b) 7!- 6!= 4320 c) 6!+3x(6!- 5!)= 2520 d) 3x(6!- 5!)= 1800

e) 61= 720 ) 6!+(6!— 5!)= 1320 g) 6!=720 h)5!=120
i) 5!- 41= 96 j) 31x31+31(3!-21)=60

2. Ismétléses permutacio

1. Hanyféleképpen lehet sorba rendezni 6 piros és 4 fekete goly6t?

Ha mind a 10 goly6 kilonbdzé szinid lenne, akkor 10! - féle modon allithatnank
sorba 6ket. Az azonos szinliek egyméas kozotti sorrendje mindegy, ezért az
esetek szama annyiad részre csdkken, ahanyféleképpen az egyszinii golydkat a
sajat helyukon felcserélhetjuk.

64 10!

107 6141
2. Hanyféleképpen lehet sorba rakni egy fehér, két zold és harom kék golyo6t?

Ha mind a 6 goly6 kiulénb6z6é szinid lenne, akkor 6-5-4-3-2:1=720 lehetéséglink
volna. A két zold goly6t 2:1 = 2, a harom kéket pedig 3-2-1=6-féleképpen lehet
sorba rakni. Mivel az azonos szinleket egyforménak tekintjuk, az egymaéas
k6zotti sorrendjeiket nem kulonbdztetjuk meg, a 720-t el kell osztani annyival
amennyiszer az egyszinli golyokat a sajat helyikén sorba rendezhetjuk, azaz
dsszesen 720:(2:6) = 60 lehetéség van.

|
wovicen: P37~ 0L

3. Hanyféleképpen lehet sorbarendezni az ALMACSUTKA sz6 betiit?



10 betiit 10! féleképpen lehetne sorba rendezni, ha nem lennének koztuk
egyformék. A betiibél 3 db van.

Ha a 3 A betiit felcseréljuk a sajat helyén, akkor ugyanazt a betlitizest
kapjuk:
A1LM A,CSUTK Az = AsLM A,CSUTK A,

Ezt barmelyik betlitizesnél eljatszhatjuk ugyanazt a ,sz6t” kapjuk. Emiatt
az esetek szadma annyiad részére csokken, ahanyféleképpen fel lehet
cserélni a sajat helyikoén az egyforma betliket.

3 _ 10!

10 — 3l

4. Hanyféleképpen lehet sorbarendezni a MATEMATIKA sz6 betiiit?

10 betit 10! féleképpen lehetne sorba rendezni, ha nem lennének
koztuk egyformak. A betilibél 3 db van, M és T betiibdl 2 db van.

My AiT1 E My AsTol K As

Ha a 3 A betiit felcseréljuk a sajat helyén, akkor ugyanazt a betlitizest
kapjuk:
M; AT E My ATl K A

Barmelyik betiitizesben a harom A betiit 3!-szor cserélhetjuk fel a sajat
helyukdn ugy, hogy ugyanazt a betiitizest kapjuk.

Ezért az esetek szdmét (10! ) el kell osztani, ha a 3!-sal.

Barmelyik betiitizesben a 2 T betit 2! —szor cserélhetjik fel a sajat
helyukon, tgy hogy ugyanazt a betiitizest kapjuk. Emiatt
Ezért az esetek szdmét (10! ) el kell osztani, ha a 2!-sal.

Barmelyik betlitizesben a 2 M betiit 2! —szor cserélhetjik fel a sajat
helyukon, tgy hogy ugyanazt a betiitizest kapjuk. Emiatt
Ezért az esetek szdmét (10! ) el kell osztani, ha a 2!-sal.

Tehat az dsszes esetek szamat megkapjuk, ha a 10!-t elosztjuk 3!-2!-2!-
sal

10!
322 _
P = 312121

5. Hanyféleképpen lehet sorba rendezni a tanithatatlan sz6 betiiit?

tanithatatlan = 13 betli. 4db t, 4 db a és 2db n betl van koztik.

13!
A lehetéségek szama: Pf3'4‘2’1’1’1 = Pfé4'2 YTV

6. Hany nyolcjegyii paratlan szam készitheté 4 darab 0-bdl és 4 darab 1-esbhdl?



1. 8.
Hely csak az 1 2.13.14.15.|16.| 7. csak 1
A lehetéségek szama 1 1

Az elsé helyen nem lehet 0 tehat csak egyessel kezdédhet a szdm. Az utolsé
helyen csak 1 lehet, mert paratlan szamot akarunk.
Annyi szamot készithetlink, amennyiféleképpen a maradék 6 szadmjegyet sorba

rendezhetjak. &%%0L1 XX

pé"z __6
412!

7. Hatarozzuk meg az 1, 2, 2, 3, 3, 3 elemek permutacidinak szamat.
(Hanyféleképpen lehet sorba rendezni ezeket, a szamokat?) Ezek k6z6tt hany
olyan van, amelyben az elsé helyen a 2 szamjegy all?

2,3 _ 6'
° 213l
Ha az elsé helyen kettes van, akkor annyi ilyen szam létezik, ahanyszor sorba

rendezhetjik a 2 mogott a maradék 6t szamjegyet. 1, 2, X 3,3,3

— féleképpen lehet sorba rendezni a szamokat.

. ., ol . - , . -
Az adott szamokbol 3 = 20 olyan szamot készithetlink, amelyikben az elsé

helyen 2 all.
8. Egy szabalyos dobokockat 14-szer feldobunk.
a) Hany olyan dobassorozat létezik, amelyben 3-szor 6-ost, 2-szer 5-0st, 4-szer
2-est, atobbi esetben 1-est dobunk?
b) Hany olyan eset van, amikor a két 5-6s az els6 és az utols6 dobas?

| |
a) P3**° = 1% 500520 b) P3*° = 12! _ 57720
3121415! 31415]

9. Egy pénzérmét 12-szer feldobunk, s 10-szer fej, 2-szer irds addédik

a) Hanyféleképpen lehetséges ez?

b) Hanyféleképpen valdésulhat ez meg akkor, ha az els6 és az utols6 dobas fej?
¢) Hany olyan dobassorozat létezik, ahol a két k6zépsé dobas fej?

d) Hany olyan eset lehetséges, mikor a két irds egymas utan all?

10!

s 12 10!

—_ 82 - 8,2: -
) Pz _10!2!_66 b) P 8121 45 9 Py 812! 45 d)
11!
pl=--="-11
10!

10. Hany nyolcjegyil szam képezhet6a 0,0, 0,0, 1, 1, 1, 1 szamjegyekbol?
Pyt -P* =35
11.A0,0,1,1,1, 2,2 szamjegyekbdl hany

a) tetszobleges b) valodi c) valddi paratlan  d) valédi paros
hétjegyli szam képezhet6?



a) P22 =210 b) P**-P>? =150 c) P22 -P2? =60
d) (Pesz3 - P53 )+ (P62,3 - p52,3 )=90

12. 6 piros, 3 fehér, 2 kék goly6t hanyféleképpen lehet egymas mellé helyezni,
hogy a hat piros goly6 ne keriiljén egymas mellé?

P52 - P21 = 4560

13. Hanyfélképpen olvashato ki a tdblazatb6l a KOLLOKVIUM sz6, ha a tablazat
bal felsé betiijétél indulunk ki, és az egyes lépéseket csak jobbra vagy lefelé
tehetjuk?

o

ol

1. megoldas: Py° =——=126 K' o2 L® LY 0% K K1 1]1]1] 1
..... 415! 'o L L L KV 1|2 45|86

» HHjjig" 2
L L O K V I 1036 [10[15] 21

3
2. megoldas, rekurziv szamlalassal: 4'— ©c K v 1 U 114 /10/20|35| 56
O K V I UM 1|5 15|35 |70 126

14. Hanyfélképpen olvashat6 ki a tdblazatb6l a KOLLOKVIUM sz6, ha a tablazat
bal felsé betiijétél indulunk ki, és az egyes lépéseket csak jobbra vagy lefelé
tehetjik, de minden |épésben iranyt valtoztatunk?

15. Hanyféleképpen juthatunk el a sakktabla bal felsé sarkabél a jobb alsé
sarkéba, ha csak jobbra, illetve feltlrél lefele haladhatunk?

3. Ismétlés nélkuli variacio

Hanyféleképpen lehet kivalasztani n kilonb6z6 elembél k kildnbdzdé
elemet Ggy, hogy a sorrend szamit, és minden elemet csak egyszer
valaszthatunk?

0. Egy 14 f6s csoportban hanyféleképpen lehet 5 kiilldnb6z6 kényvet
kiosztani, ha mindenki 1 konyvet kaphat?

Az elsé konyvet 14 tanulénak adhatjuk. A masodik konyvet a maradek
13 tanuldonak adhatjuk. Es igy tovébb...

hely 1.]2. [3.]4. | 5.
lehetéség | 14 |13 |12 |11 | 10

Osszesen 14-13-12-11-10 - féleképpen oszthatjuk ki a konyveket.

14-13-..-10- 9.c=271 14! 14!

9.8-—71 9! (14-5)!

Altalaban

14.13-12-11-10=




n kilonb6zé elembdl k kulénb6z6 elemet V,'f = . féleképpen

(n—k)!

lehet kivalasztani agy, hogy a sorrend szamit.

1. Uszoéversenyen 8 versenyzé indul, az elsé harom helyezettet
éremmel fogjak dijazni. Ha mindenki egyforman esélyes, akkor
hanyféle médon lehetséges az elsé harom érem kiosztasa?

......

Ennél a feladatnal 8 elem harmadosztalyt variacigjat kell
meghatérozni. Az elsé helyezett a 8 versenyzé barmelyike lehet, ez
nyolc lehetéség. A masodik a tobbi 7 versenyzé kozul kerul ki, a
harmadik helyre a kimaradt 6 ember k6zll barmelyik ember kerilhet,

igy az 6sszes lehetéségek szama VS: 87 6=336.

2. Hany olyan négyjegyii szam van, amely kilénb6zé szamjegyekbél
al?

Ha uagy vélasztunk ki 4 szamot a 10 elembél all6 halmazbdl, hogy a

......

Vip=10 - 9 -8- 7 = 5040

Ezutan kiszamitjuk azoknak a szamét, melyek nullaval kezdédnek.
Mivel az elsé helyen nem allhat a nulla, e szamokat ugy kapjuk meg,
hogy a maradék harom helyre 9 szamjegy ko6ziul vélasztunk, a
sorrendet is figyelembe véve. Ki kell szédmitanunk 9 elem

.....

Vé=9 .8. 7=504
Ha ezt a szdmot az elébbibél kivonjuk, akkor megkapjuk azoknak a
szamoknak a szamét, melyek nem nullaval kezdédnek.

Vio— VS ==5040 — 504 = 4536

Masik megoldas:

2.
hely 0 L az elsé helyen all6 szamjegy 3. | 4.
nem .
nem, de a 0 igen
A lehetéségek szama 9 9 8 | 7

9.9.8-7 = 4536 olyan négyjegyli szam van, amely kulénb6z6
szamjegyekbdl all.

3. Hany 3 jegyii szam készitheté az 1, 2, 3, 4, 5 szamjegyek egyszeri
felhasznalasaval?

Az elsé helyre barmelyik szamot vélaszthatom az 5 kdzil, a masodik
helyre a maradék 4-bél, a harmadikra a maradék 3-bdl valaszthatok.

hely 1. [2. |3
A lehetéségek szdma |6 |5 |4




Osszesen VS =5.4.3 = 60 szam készithetd.

L 3 5!
Masképp: Vg = Ay 5:4-3 =60

(5-3)

4. Egy 5 héazbél all6 hazsort szeretnénk kifesteni. Hanyféle kifestés
|étezik, ha 7-féle festéklink van, és minden haznak kilonb6z6 szinlinek
kell lenni? (Egy hazhoz csak egyféle festéket hasznalunk, a festékeket
nem lehet keverni.)

Az elsd hazhoz 7-féle festékbdl valaszthatunk, a masodikhoz a
maradék 6-bdl, a harmadikhoz a maradék 5-bél stbh.,

hely 1. |2
A lehetéségek szama 7|6

3. | 4.
5| 4

W

Osszesen Vs = 7-6:5-4-3 = 2520 lehetéség van.

L 5 5!
Masképp: V7 = s 5:4-3 =60

(5-3)!

5. Hany 4 jeqyl szam készitheté a 0, 1, 2, 3, 4 szdmjegyek egyszeri
felhasznalasaval?

Az elsé helyre 4 szamjegybél valaszthatok (0 nem é&llhat az elsé
helyen), a masodik helyre a maradék 4-bél barmelyik kertlhet (itt mér
lehet 0), a harmadikra a maradék 3-bél barmelyik stb.

o

hely 1. [2.]3. 74,
A lehetéségek szama 4 | 4|13 |2

=

Azaz 6sszesen 4-4-3-2 = 96 szam keészitheté.
Méasképpen: V54 —Vf =5x4x3x2-4x3x2=4%x3x2%x(5-1) =96

6. Egy bank egyik csoportja 8 kulonbdzé munkakort lat el. A fés
csoport dolgozéit 15 jelentkez6  kozial kell  kivalasztani.
Hanyféleképpen allhat 6ssze a csoport, ha 2 munkakért a 15 koézil
csak 4-en, a tobbit barmelyik jelentkezé képes ellatni? (Egy személy
csak egy munkakort lat el).

Megoldas: VZ- V5 _, = 14826240

7. Egy hallgatdéi csoportban 10 lany és ismeretlen szamu fid van.
Harom egymas mellé sz6l6 szinhazjegyet 840-féleképp oszthatunk ki
ugy, hogy azonos nemiiek nem ilnek egymas mellett. Hany fid van a
csoportban?

V7, - VI + V], - V2 = 840 ahonnan n=6

8.Az 1, 2,3, 4,5, 6, 7 szamjegyek legfeljebb egyszeri felhasznalasaval
szamokat képeziink. Hany valédi
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a) egyjegyi b) kétjegyl c) kétjegyii paros d) kétjegyii paratlan

e) haromjegyii f) haromjegyi harommal oszthat6

g) haromjegyii hattal oszthatd6 h) négyjegyi 25-tel oszthaté

szam képezhetd?

Oldjuk meg a feladatot uagy is, hogy nyolcadik szamjegyként a O-t
szerepeltessiuk!

Megoldéasok: @) V7 =7 b) VZ=42 c) Vg-V;=18 d) VgV =24

e) V5 =210 f) 78 g) 34 h) 2-VZ = 40
(Az f) és a g) feladatokhoz a hdrom szamjegy: 123, 126, 135, 147, 156, 234,
246, 237, 345, 456, 267, 567, 357).

A 8 szamjegy esetén a valaszok: a) V3 =8 b) V& — V7 =49
o) Vi-vi=25 d)Vi-Vvi=24 ) V3-V2=180 f)106 g)54
h) 2(VZ -V )+V7Z =80

is

9. Egy dobozbdl, amelyben 8 piros és bizonyos szamu fehér, szamozott goly6
van, egymas utan, visszatevés nélkil 1280- féleképpen hazhatd ki 3 golyé

ugy, hogy két piros, vagy két fehér golyé ne kdvetkezzen egymas utan.
Hany fehér goly6 van a dobozban?

Megoldas: Vg - Vi + V7 - Vg = 1280 vagy 56x+8x(x—1)=1280 ahonnan x= 10.

4. Ismétléses variacio

Hanyféleképpen lehet kivalasztani n kilonb6zé elembél k kulénb6zé
elemet Ugy, hogy mindegyik elemet akarhanyszor valaszthatjuk, de a
sorrend szamit?

hely 1. 2. k.
barkinek | barkinek barkinek
lehetdség n n n

n kilénb6z6 elembdl n* — féleképpen valaszthatunk ki k elemet gy,
hogy egy elemet tdbbszor is valaszthatunk.

Vrll(,l — nk

1. Egy 10 fés tarsasagban 4 kényvet osztunk szét. Hanyféleképpen tehetjik
meg, ha minden kdényv kiildnb6z6, és mindenki tobb kdnyvet is kaphat?

Mind a 4 kdnyvet kaphatja a 10 kdzul barmelyik ember, azaz 6sszesen
10-10-10-10=10000 lehetéség van.

2. Egy 5 hazbdl all6 hazsort szeretnénk kifesteni. Hanyféle kifestés
|étezik, ha 4-féle festékink van, és

a) a szomszédos hazak nem lehetnek egyforma sziniiek?

b) a szomszédos hazak lehetnek egyforma szinlek is

11



(Egy hazhoz csak egyféle festéket hasznalunk, a festékeket nem lehet
keverni.)

a) Az elsé hazhoz 4-féle festékbél valaszthatunk, a masodikhoz a
maradék 3-bél, a harmadikhoz szintén 3-bél (a méasodik haz szinét nem
valaszthatjuk, de az elséét igen), az 6sszes tovabbihoz is 3 szinbél,
azaz 0sszesen 4:3-3-3-3 = 324 lehetéség van.

b) 4x4x4x4x4=1024

3. Hany kilénbdzé rendszam adhat6 ki, amely harom bet(ibél és azt
koveté harom szambal all (az 4bécé 26 betijét hasznaljuk)?

hely 1. betii | 2. betii | 3. betidi | 1. szdm | 2. szadm | 3. szam
lehetéség 26 26 26 10 10 10

Az egyes betlihelyeken egyméstol figgetlenul 26-féle betii, mig a szamhelyeken
szintén egymastol és a betliktél is figgetlentl 10-féle szam allhat. A megfelelé
rendszamok szama ezért 26°-10°.

Masfélekeppen: stéi -Vlgdi =26°.10°
4. A tizes szamrendszerben hany db kétjegyili szam van?

Barmely n alapu szamrendszerben az n darab szdmjegy k-ad osztély
ismétléses variacidjaként kapjuk meg az dsszes k jegyli szamokat.
Ekkor a darabszamban a 0O-val kezdédé szamok is benne vannak.
Példaul a 10-es szamrendszerben a méasodosztalyl ismétléses

variacioval képezett kétjegyil szamok darabszama: Vlz(’)i =10°= 100.
Ezek a szamok: 00, 01, 02, 03, ..., 09, 10, ..., 99.
Kivonjuk az egyjegyldek (amelyek O-val kezdédnek) szamat, akkor

megkapjuk a kétjegyl szamok darabszamaét.
100-10=90

5. Atizes szamrendszerben hany db haromjegyii szam van?

Va3 - VA =10° -10% =900

6. Hanyféle kilbnb6z6 eredmény sziilethet, ha egy
a) pénzérmét b) egy dobdékockat Otszor feldobunk?
a) V2'=62 =36

b) Egy dobas alkalméval hatféle pontértéket kaphatunk. E hat elembél
0tds csoportokat kell képezniink, amelyekben egyes elemek tobbszor
is eléfordulhatnak, és a sorrend is szamit. A lehetséges csoportok
szamét 6 elem 5-6dosztalyu ismétléses variacidinak szama adja:

vol=6° = 7776
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7. Rulettjatéknal egy jatszméaban a golyd 37 szamozott hely
valamelyikén all meg. Hanyféle eredménye lehet harom jatszmanak, ha
azok sorrendjét is figyelembe vesszik?

Ez esetben azok a szamozott helyek jelentik az elemeket, amelyek a
porgetéseknél kijonnek. Minden porgetésnél 37 szam johet ki. A harom
porgetés egy harom szadmbdl &ll6 sorozatot ad. Az 6sszes lehetséges
sorozatot, ha a sorrendet is megkulonboztetjuk, 37 elem
harmadosztalyu ismétléses variacioi adjak. Ezeknek szama:

V3,'=37% =50 653

Tehét a 3 rulett jatszmaban 50 653 valtozat jo6het Iétre, ha a sorrendet
megkuldnboztetjik.

8.Az 1, 2,3,4,5 szamjegyek felhasznalasaval hany olyan haromjegyii
szam készithetd, amelyben az 5 —6s eléfordul?

Az 5 —-0s szdmjegyet tartalmaz6 szamok szama =
=0sszes haromjegyli szam - az 5 —6st nem tartalmazé szamok szama.

Az 8sszes haromjegyti szam (a fenti szamjegyekbdl): V53'i: 53 =125
Az 5 —0st nem tartalmaz6 haromjegyii szdmok szama: Vf’i: 4% =64

Tehat a végeredmeny: V53'i - Vf’i =125-64 =61.

9. Egy matematika dolgozatban 10 kérdés szerepel. Minden kérdés
feleletvalasztasos. Az egyes véalaszokat A, B, C, D, E betiivel jel6ltik

Hanyféle kiilobnbdz6 valasztassorozat lehetséges?

Megoldas: Minden vélaszra az 5 betld valamelyikét jel6ljuk be, tehat
Va9 = 510 |ehetsség van.

10. Egy kdzOsség kivalaszt 3 kiilonbdz6 tisztségre egy-egy személyt.
Ha egy személy tobb tisztséget is betdlthet, akkor 408—cal t6bb
valasztasi lehetdéség adddik, mintha minden posztra mas-mas személyt
allitananak. Mekkora létszamu a k6zdsség?

Megoldas: V>'' = V3 = 408 ahonnan n=12.

11. Hany, legfeljebb 6-elemii jel allithaté 6ssze a Morse-ABC-ben?
(A jelek pontokbdl és vonalakbél allnak).

6 .
Megoldas: Y V,*' =126

k=1
12. Egy gyar 8-féle terméket allit el6. n szamu dolgozét a gyar egy-egy
termékével jutalmaznak meg. (Akar az is eléfordulhat, hogy minden
dolgozé egyféle terméket kap, s ez a 8 termék barmelyike lehet.) Hany
dolgozo6t jutalmaznak akkor, ha ez a szam 40967

Megoldas: V§'' =8" = 4096 ahonnan n= 4
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13. Hanyféle eredmény szllethet akkor, ha egy csomag magyar
kartyabol 4 lapot egymas utan kihtzunk, és a hazasnal

a) a kihuzott lapokat mind megktlonbdztetjik egymastol
b) a kihlGzott lapokat csak a szin szerint killénbdztetjik meg
c) a kihtzott lapokat csak az értéke szerint kiilonboztetjilk meg?

Oldjuk meg a feladatot agy is, hogy az egyenkénti hlizas utan mindig
visszatesszlk, illetve Ugy is, hogy nem tessziilk vissza a lapot
(leosztjuk)!

Megoldas: a) visszatevés nélkil: V3, = 863040, visszatevéssel:
Vs =32% =1048576

b) minden esetben: V' = 4% =256
c) minden esetben: Vg'i = 8% = 4096

14. Turistajelzéshez a sarga, a piros, a zold és a kék szint hasznaljak fel
ugy, hogy 3 savot festenek fel egymas alatt, és két érintkezé sav nem
lehet azonos szind. Hany kiilénb6z6 turistajelzés alakithato6 ki?

Megoldas: V;*' - (Vi +2VZ)=36 ( Vi egyszind, V7 tiltott kétszind
jelzés lehetséges; utdbbiak savjai kétféleképp helyezkednek el.)

15. A fehér, sarga, piros, zold, kék és a fekete szinekbdél hanyféle
trikolor, illetve kétsavos zaszl6 készithetd, ha két azonos szin nem
allhat egymas mellett, és a zaszl6 osztdsa vizszintes is és
figgolegesen is elhelyezkedhet, de csak az egyik fajta osztas a
megengedett?

Megoldas:  2(Vy' - VE—2VZ)=300 trikolor, illetve 2VZ =60
kétsavos.

16. Hanyféleképpen olvashato ki az alabbi tablazatbol a TANULO szé,
ha a tablazat bal felsé betiijébél indulunk ki, és az egyes Iépéseket
csak jobbra vagy lefelé tehetjuk?

1. Megoldas: V2'=25=32, mert nézzik meg, hany Iépésben
juthatunk el T-t8l az O-ig . Ez 5 lépés. Minden |épéshen 2-féle
valasztasi lehetdéséglink van, igy 2° -féleképpen olvashatjuk ki a sz6t.
2. Megoldas: rekurziv szamlalassal: 1+5+10+10+5+1=32

T

T ANUL O JEEERENERE
AN UL O 1 [2]3]4]5
N UL O 1 [s |6 [0
U/lL O 1[40

LO 1 |5

%) 1
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17. Az alabbi médon helyeztiik el a FOISKOLA fényreklamjat:

Ol 0

S S5

O] |0] 0] |0 0] |O

Al (Al TAl TAT [Al [AT (AT A

a) hanyféleképpen olvashaté ki a FOISKOLA szdé, ha rézsitosan balra vagy
rézsutosan jobbra haladhatunk?

b) Hanyféleképpen villanhat fel a FOISKOLA 8 betije, ha minden betii kétféle
szinben villanhat fel, és a legfelsé betiibél kiindulva mindig a kivilagosodoé
betii alatti sorban, a hozza legk6zelebb levé két beti kozil az egyik villan
fel?

a) 7 |épést kell megtenniink, tehat V27'i =27 =128
b) Mivel 8 betii van és ezekre 2 szinlehetdség, ezért

v,V = 2% = 32768

5. Ismétlés nélkili kombinacioé

Hanyféleképpen lehet n kilonbdzé elembdl kivalasztani k elemet agy,
hogy a sorrend nem szamit, és minden elemet csak egyszer
valaszthatunk?

0. Egy 14 f6s csoportban hanyféleképpen lehet 5 egyforma kdnyvet
kiosztani, ha mindenki 1 konyvet kaphat?

Az elsé konyvet 14 tanulénak adhatjuk. A masodik konyvet a maradek
13 tanuldénak adhatjuk. Es igy tovabb...

hely 1.12. |3. 4. | 5.
lehetéség | 14|13 |12 |11 | 10

Osszesen 14:13-12-11-10 — féleképpen oszthatjuk ki a konyveket, Ggy
hogy a sorrend szamit.
|

Masképpen: | eset lehetséges.

(14-5)
Igen &m, de egyformak a koényvek. A kivalasztott 5 tanulot akarhogy
allitjuk sorba, ugyanazt az esetet kapjuk, mert ugyanaz a kényv lesz
naluk. Az esetek szama annyiadrészre csdkken, ahanyféleképpen a
kivalasztott 6t tanulét sorba tudjuk rendezni.

14!
) L ) (14-5)! 14!
lgy a lehetéségek szama: =

5! (14-5)!5!
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14
Hogy ne kelljen annyit irni, ezt a tértet ugy jeldljuk, hogy Cf4 =[ 5}

/olvasd. 14 alatt az 6t/ és binomindlis egyutthaténak nevezziik.

. n
Altaldnosan: Cﬁ = [k} (olvasd n alatt a k).

Altalanos képlet

n kalénb6z6 elembol - féleképpen lehet

kivalasztani k elemet Ggy, hogy a sorrend nem szamit, €s minden
elemet csak egyszer valaszthatunk.

1. Hany lottészelvényt kell kitélteni, hogy 5 taldlatosunk legyen?

Az Otos lottén az 1, 2,... , 90 szamok kozul kell kivalasztani 5 szamot
agy, hogy a sorrend mindegy.

Ezt Cgo =43 949 268 - félképpen tehetjik meg.

Tehét a biztos 6tds taladlathoz majdnem 44 millié szelvényt kéne
kitolteni. Nem tal gazdasagos. Szamold ki mennyibe kertlne!

A hatos lottén 1, 2,... , 45 szamok kdzil kell 6 szamot ugy, hogy a
sorrend mindegy.

Ezt CZS =8 145 060 - félképpen tehetjik meg. Itt kevesebb szelvényt
kell kitdlteni, de kevesebbet is fizet.

2. Egy kalapban van 20 kilénb6z6é szinli golyd. Belemarkolunk a
kalapba és kivesziink 6tot. Ezt hanyféleképpen tehetjik meg?

A kivalasztott 6t goly6 sorrendje nem szamit, ezért Cgo =15 504
vehetunk ki 6t golyot.

3. Egy miihelyben egy miiszak alatt elkészitett 500 darab zar k6zo6tt 4%
selejtes. Hanyféleképpen lehet kdziiluk kivalasztani 10 zarat uagy, hogy
a.) mind a 10 selejtes legyen,
b.) 5 selejtes legyen?

500-0,04 = 20 =20 zé&r selejt és 480 zar j6. A zarak egyformék ezért a
kivalasztott elemek sorrendje nem szamit.

a.) A 20 selejtbdl kell valasztani mind a tizet. A lehetéségek szama:
Cl) =184 756

b.) Otot a selejtekbél kell valasztani, ez C5, = 15 504

féle képpen lehetséges.

Otot a jokbol kell valasztani, ez Cig, - féle képpen lehetséges.

Barmelyik 5 j6 mellé barmelyik 6t rosszat péarosithatjuk, az lehetséges
kivalasztasok szama:

5 5
C20 ) C480
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4. Egy csomag magyar kartyabol hazzunk ki talalomra 7 lapot. Hany
esetben lehet a kihGzott lapok kdzott 1 kiraly?

A kihuzott lapok sorrendje mindegy. Az a lényeges, hogy milyen
lapokat kapunk, a sorrendjik nem szdmit a keztinkben.

A 4 kiralybol egyet Cﬁ =4 - féleképpen valaszthatunk.

Kell még 6 nem kiraly. A 28 nem kiralybo6l hatot ng =376 740-

féleképpen valaszthatunk. Barmelyik kiralyt barmelyik hat nem kiréllyal
Odsszeparosithatjuk ezért az 6sszes lehetéségek szamat az egyes
lehetéségek szaméanak a szorzata adja:

1 6 4 28

1 6
o e —— e
4 kiralybol a 28 nem
egy kiralybél 6

5. Egy Onkiszolgal6 étterem pultjan 6 kiilénb6z6 leves és 9 kilénb6z6
fozelék all. Hanyféle lehet egy 4 fés tarsasag egyduttes fogyasztasa, ha
mindenki eszik levest is és fézeléket is?

Ce-Cg =1890

6. Egy hallgaténak 20 egykoOtetes regénye és 8 verseskoOtete van.
Magaval akar vinni 5 kotetet. Hanyféleképpen teheti ezt meg, ha a
kivalasztottak kozt verseskoteteknek is kell lennie?

ng - Cgo = 8276 (Osszes lehetéség- csak regény valasztas).

7. Egy 20 foés udiulé tarsasdg 5 fés turnusokban ebédel.
Hanyféleképpen lehetséges ez?

|
Cir’o ‘Cfs ‘Cfo -Cé’ :ﬂ

(51)°
8. Hany atldja van egy szabalyos 12 oldali sokszdgnek?

A 12 db harmanként nem kollineéris pontbdél 2-2-t valasztva , meghuzzuk” az
0sszes lehetséges egyenest. Ezek kdz6tt a sokszdg oldalai is ott lesznek,
tehat ezeket levonjuk. Azért van sz6 kombinaciorél, mert a két kivalasztott
pont sorrendje nem szamit (nem szamit, hogy ,0da, vagy vissza huzzuk” az
egyenest).

Ve 12.11 .
Cl="22="""-66 66 — 12 = 54 (db &tl6)

P, 2
9. Egy polcon 15 iveg bor van: 10 fehér és 5 vords. Hanyféle médon lehet
kivalasztani ezek koziil 6 Gveggel, hogy kdzotte 2 liveg vorés bor legyen?
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C:==—_=10 (voros bor CH="—" "~ =210 fehér bor
5551 ( ) 0= 30 ( )

Tehat CZ-C, =210-10=2100 féleképpen.

5-4 10-9-8-7

10. Egy 32-es létszamu osztalyban |étre kell hozni egy 5 tagu bizottsagot,
amelyben legyen 1 titkar, a masik 4 csak tag. Hany olyan eset van, amikor
Kovacs Eva:

a.) titkara a bizottsagnak?

b.) nem titkar, de tag a bizottsagban?

c.) szerepel abizottsagban?

a.)Ha Kovacs Eva a titkar, akkor a maradék 31 tanulobél valasztunk 4 helyre:
1.30-29.2
. =—3 30-29-28 =31465.
4.3-2-1 ]
b.)Valaki titkar lesz, Kovéacs Eva tag.
A titkar helyére 31 féle valasztas van.

A 3tag helyére C3 (3 helyre valasztunk, mert a titkart mar kivalasztottuk és
Kovacs Eva is elfoglalt egy helyet.)

Tehat 0=31.C3 =31.50°29° 28 _ 31 5.99.28-125 860.

c.)Az el6z6 kettébél kovetkezik, hogy C;, + 31-C3 = 157 325.

11. Egy osztalybdl 17 fid 2 napos tUrara megy. Ejszakara a turistahdzban 1
darab 8 agyas, 1 darab 4 agyas, 1 darab 3 agyas és 1 darab 2 agyas szobaban
kapnak szallast. Hanyféleképpen helyezkedhetnek el a szobakban, ha az egy
szobdaban 1évé fekvbhelyek k6zott nem tesziink kiildnbséget?

Mivel a fekhelyeket nem kulénbdztetjiuk meg, a sorrend nem szamit.

8 agyas szobaba a 17 fiubol sorsolunk ki nyolcat: ez C, -féleképpen
lehetséges.

4 agyas szobaba a maradék 9 fiibdl sorsolunk ki négyet: ez C; -féleképpen
lehetséges.

3 4gyas szobaba a maradék 5 fiabol sorsolunk ki harmat: ez C; -féleképpen

lehetséges.
2 4gyas szobaba a maradék két fil megy: egyféleképpen lehetséges.

Az dsszes esetek szama: C°, -C; -C2 -C?

12. A sikban adott n pont, ahol k pont ugyanazon az egyenesen helyezkedik
el, a tobbi viszont harmanként nem kollineéaris.

a) Hany egyenessel kotjluk 6ssze ezeket a pontokat?

b) Hany kulénb6z6 haromszég csucsait helyezhetjiik el ezeken a pontokban?

a)C2-Ci+1 b)C-C?

13. Egy tarsasagban mindenki mindenkivel kezet fogott. Osszesen 66
kézfogas tortént. Hanyan voltak a tarsasagban?
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nin-1)
2

Megoldas: C2 = =66 ahonnan n=12

14. Hanyféleképpen olvashatjuk ki a MICIMACKO szé6t a kdvetkezd
tablazatbol?

M|IT|C|]I |M|A
I1C]IIT'IMJA|C
C|I | MA|C|K
Il [M|A|C|K|O

A bal felsé sarokbol a jobb alsé sarok felé kell haladnunk, csak jobbra
vagy lefelé Iéphetiink.

Osszesen 5-6t kell Iépni jobbra és 3-at kell 1épni lefelé, ez 6sszesen 8
hely .

1. megoldas:

Nyolc hely van. Ebbél ki kell valasztani harmat, tgy hogy a sorrend
mindegy és ezekre a helyekre irjuk az | betliket, a tobbi helyre a |
betiiket.

Ezt Cg = 56 -féleképpen tehetjik meg.

pl. a JJJLLJILJ sorozat annak felel meg, hogy jobbra, jobbra, jobbra, le,
le, jobbra, le, jobbra

M[T[ClI[M]|A
l{c|1M]A]C
cli[M[A]C|K
I IM|A|CIK]|O

2. megoldaés:

Nyolc hely van. Ebbél ki kell valasztani harmat, tgy hogy a sorrend

mindegy és ezekre a helyekre irjuk a j betlket, a tobbi helyre az |

betiiket.

Ezt Cg = 56 -féleképpen tehetjik meg.

3. megoldéas: Annyi Gtvonal van, amennyiszer sorba lehet rendezni 5 J
8!

——=56

315!

4. Megoldas: rekurziv szamlalassal

és 3 L betiit: Py =

M| E]ct] | M| Al
Flcc] B [ m ] A ] C®
Cl |3 MG AlO ClS K21
Il M4 AlO CZO K35 (')56

n! K

Megjegyzés: Pr‘f’”‘k = m =C,

15. Egy csomag 52 lapos franciakartya-csomagbél 10 lapot hlzunk Ki.
Hany esetben lesz ezek kdzott:



a) kiraly b) pontosan 1 kiraly c) legalabb 2 kiraly d) pontosan 2
Kiraly?

Az 52 lap kézil 10 lapot C3o -féleképpen hiizunk ki. Mivel a csomagban
4 kiraly van, ezért C33 esetben NEM hizunk kiralyt.

a) legalabb 1 kiralyt: C3 —C33

b) pontosan egy kiralyt: C2g-C}

c) legalabb két kiralyt: Cio — C33 —C25-Cj

d) d) pontosan 2 kiralyt akkor hazunk ki, ha a 4 kiraly k6zll valasztunk
ki kettét, a tobbi nyolc lapot pedig a maradék 48 lapbdl, tehat:

Cis - Ci

16. Hany téglalap alakithat6 ki az abran levé 15 egységnyi teriiletii
téglalapbdl, ha a racspontok lehetnek a téglalap csucsai?

Cé -Ci =15-6 =90 mert egy téglalapot 4 cslcs hataroz meg, a
vizszintes 6 pont kozil 2-6t Cg -féleképpen, a figgodleges 4 pont kozil

2-0t Cﬁ -féleképpen valaszthatunk ki, a megoldas a kettejiuk szorzata.

6. Ismétléses kombinacioé

Hanyféleképpen lehet n kildonbdzé elembél kivalasztani k elemet agy,
hogy a sorrend nem szadmit, és minden elemet tObbszor is
valaszthatunk? (Ezuttal k > n is lehetséges!)

0. Egy 10 fés csoportban hanyféleképpen lehet 4 egyforma kdnyvet
kiosztani, ha mindenki tébb kdényvet is kaphat?

Az ismétléses kombinéacid képlete a kbvetkezé gondolatmenet alapjan
konnyen megalkothatjuk az altalanos képletét.

Mindenki nevét irjuk ra egy-egy cédulara, és a cédulakat tegyiik bele
egy kalapba. Ha valakinek kihlGztuk a nevét, megkapja a kdnyvét, és a
cédulajat visszatessziik a kalapba. Az utolsé hlazas utan mar nem kell
visszatenni a cédulat. Tehat négy huzas utidn 3-szor kell visszatenni a
cédulat. igy ugyanannyi eset van, mintha 13 tanulébol kéne
kivalasztani négyet:

Cl, =715
Sejtés: n =14 k=4 13=n+k-1

k,i _ ~k
Cn _Cn+k—1
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n elembédl kell kivalasztani k elemet ugy, hogy a sorrend nem szamit,
és minden elemet tobbszor is valaszthatunk.

Az elemek nevét irjuk r4 egy céduldra. A céduldkat tegylk bele egy
kalapba. A kihtzott elem cédulajat k — 1-szer tehetjik vissza, ha k—szor
huztunk a kalapb6l. Ugyanannyi eset van a tébbszori vélasztasnal,
ahényszor ki lehet valasztani n + k — 1 elembél k elemet, gy hogy
minden elemet csak egyszer valaszthatunk.

Altalanos képlet

n kialonb6zé elembél Cﬁ;i = Cﬁ+k—l - feleképpen lehet kivalasztani k

elemet gy, hogy a sorrend nem szamit, és minden elemet tébbszor is
valaszthatunk.

1. Egy 30 fés létszamu osztalyban 9 azonos tollat sorsolnak Kki.
Hanyféleképpen tdrténhet a tollak szétosztasa, ha egy tanuld
a.) csak egy tollat kaphat; b.) tobb tollat is kaphat?

a.) Mindegy, hogy milyen sorrendben valasztjuk ki a gyerekeket, mert a
tollak egyformak.

A lehetéségek szama:  C3, = 14 307 150
b.)
C3 = Clo,0 1 =163 011640

2. 5 doboz mindegyikében 12 darab, 1- tél 12- ig szamozott
gépalkatrész van. Hanyféleképpen vehetiink ki minden dobozbdl egy-
egy alkatrészt, ha a kivett alkatrészek sorrendjére nem vagyunk
tekintettel?

; 16!
C?zl = C§2+5—1 = Cgs =

5111!
3. Egy urnaban 20 cédula van 1-t6l 20-ig megszamozva. Kihtizunk 5

cédulét ugy, hogy minden hlzas utan a cédulat visszatessziik. Hany
esetben lesz a kihlGzott legkisebb szam nagyobb 6-nal?

5i _ ~5 _ (5
C0-4 =Cia45.1=Cig

4. Egy osztalyban a tanar elhatarozta, hogy az elsé sorban (il6 4 tanul6t
fogja a tablahoz szdlitani. A tanar 2 alkalommal szélit a tablahoz.
Szamitsuk ki, hanyféle valtozatban mehettek a tablahoz, ha ugyanaz a
személy kétszer is kimehetett, és a sorrendet nem vesszik figyelembe!

Ci' =Cli1=Ci=10

5. Hanyféleképpen oszthaté fel 10 000 Ft 6sztdondij 7 tanuld kodzott
akkor, ha az 6sztdéndijaknak 100-Ft-tal oszthatéknak kell lennitik?

CLo0i — 100 _ =10 = 8 . = 1705900000

6. Egy orszagban 6 bank bocsajt ki 5000 Ft névértéki letéti jegyet.
Hanyféleképpen kdlthetiink el 25 000 Ft-ot letéti jegyek vasarlasara?
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C'=C8,5.4 =C3g = 252

7. Hét azonos alkatrész mindegyikét négy kilénb6zé szin
valamelyikére befestjik. Hanyféle festés johet létre?

Ci' = Cli41=Cip=C3r =120

8. Egy 18 f6s tarsasag vezet6t valaszt 4 jeldlt kdzil. Mindenki egy-egy
jeldltre szavazhat. Hanyféle szavazasi eredmény szlilethet?

Ci*' = Cigya1 = C51 = C5, = 1330

9. Egy 6 tagu kollektivaban 6000 Ft szocialis segély oszthaté fel.
Hanyféleképpen lehetséges ez akkor, ha:

a) a segélyeknek 100-zal oszthaténak kell lennitik

b) a segélyek 100-zal oszthaték, és aki kap, az 500 Ft-nal kevesebbet
nem kaphat

c) a segélyek 100-zal oszthaték, és mindenki kap legalabb 500 Ft
segélyt.

a) C2% = 8%, , = C22 = C3, = 8259888 (a 6000:100= 60 db 100 Ft-
oshoz kivalasztunk 1-1 nevet).

b) C3>' +C3% + C3>' +C3* + C' + C3¥ = 420357 (a segély
kioszthaté 1,2,3,4,5,6 személynek, mindegyik megkap 500 Ft-ot, a
maradék 55, 50, 45, 40, 35, 30 db 100 Ft-oshoz 1-1 nevet rendelunk.
c) Cg*' = Cgl01 = C3 = Cs = 324632

10. Egy szervezd bizottsag tagjainak 3 darab 100 Ft-ost vasarlasi
utalvanyt osztanak ki. Ha egy személy t6ébb utalvanyt is kaphat, 64-gyel
tobb kiosztasi lehetdéség addédik, mintha személyenként legfeljebb egy
darab juttathat6. Hany fés a bizottsag?

C3' -3 =64 ahonnan n=8
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